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„Комуникационна и компютърна техника”, специалност „Компютърни 
системи, комплекси и мрежи” 

Автор на дисертационния труд: маг. инж. Росен Стефанов Радков 

Тема на дисертационния труд:  ПОДХОД ЗА ПРОЕКТИРАНЕ НА 
ВИСОКОНАДЕЖДЕН ДЕЙТА ЦЕНТЪР. 

рецензент проф. д-р инж. Гриша Валентинов Спасов 
ТУ – София, Филиал Пловдив, e-mail: gvs@tu-plovdiv.bg 

1. Обща част

Представеният дисертационен труд е изложен на  197 страници и включва 
Уводна част, 4 глави, Заключение – резюме на получените резултати и приноси на 
дисертационния труд, Библиографска справка със 140 литературни източника, Две 
приложения. Списък на публикации по дисертационния труд е предоставен 
отделно и в автореферата на дисертацията. 

2. Актуалност на проблема разработен в дисертационния труд.

Предложеният дисертационен труд е на безспорно актуална и важна тема 
свързана с изследване, моделиране и проектиране на центрове за данни и 
свързаната с тях ИТ инфраструктура, с цел предлагане на подход за проектиране 
на високонадеждни центрове за данни за нуждите на микро, малки или средни 
предприятия. Обект на изследване са методите за анализ и оценка на 
характеристиките на високонадеждни центрове за данни (ДЦ), архитектурата и 
компоненти на инфраструктурата на еталонни модели на ДЦ, както и оценка на 
показателите за качество на инфраструктурата. 

Разработените конкретни задачи в дисертационния труд имат пряко 
практическо приложение при избора и проектирането на оптимална ИТ 
инфрастуктура (ИТИС) на ДЦ по задание на клиента и постигането на високи 
показатели за качество. 

3. Степен на познаване състоянието на проблема.

Направеното литературно проучване (основно в глава 1) и направеният 
анализ в него, показват едно много добро познаване на тематиката свързана с 
анализиране и проектиране на високонадеждни центрове за данни, определяне на 
техните характеристики и показателите за качество. 
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Библиографията съдържа общо 140 литературни заглавия и стандарти, от 
които някои са директни препратки на URL адреси, като всички са по тематиката. В 
библиографската справка 26 от литературните изтичници са на български и руски 
език, а останалите са на английски език.  

Литературното проучване завършва с анализ и изводи, на чиято основа е 
дефинирана целта на дисертационния труд и задачите за нейното реализиране.  

Добро впечатление прави представянето не само на световен опит, но и на 
български автори в съответната област. Анализът на литературните източници 
показва, че 12 (8.6%) от тях са издадени преди 2000г., 29 (20,7%) от тях са 
издадени в периода 2000 - 2010г. и 99 (70,7%) - след 2010г. Рецензентът счита, че 
присъствието на литература преди 2000г. е било с цел да се покаже 
приемствеността, която съществува при изследванията в тематиката на 
дисертацията. 

4. Съответствие на избраната методика на изследване с поставената цел
и задачи на дисертационния труд. 

Избраната от докторанта методика за научно изследване дава възможност да 
осъществи основната цел на дисертационния труд и да реши поставените задачи. 

Методически дисертационният труд следва логическата последователност: 
– преглед на стандарти за анализ на параметрите, определяне на

характеристики и показателите за качество приложими при проектирането
на високонадеждни центрове за данни за микро, малък и среден бизнес
(ММСБ);

– анализиране на методите за оценка на устойчивостта на центрове за
данни на бедствия и аварии.  Избор и обосновка на метод за оценка
показателите на качеството на ДЦ. Обосноване и предлагане на метод за
оценка на структурната надеждност на ДЦ и методика за оценка на риска;

– синтезиране на формален модел на ДЦ, посредством които да се получат
еталонни модели на ДЦ в зависимост от бизнес-модела и съответните
показтели за качество и надежност. Обосноваване на подход за избор на
оптимална ИТИС според показателите, зададени от възложителя;

– експериментални изследвания на единичните показатели за качество на
практически внедрена ИТИС и техните коефициенти на значимост, и
съпоставяне с предварително изчислените в проекта стойности,
отговарящи на конкретните изисквания на възложителя;

– експериментално изследване на предложените еталонни модели на ДЦ
върху практически внедрена ИТИС на ДЦ.

Считам, че подходът на докторанта позволява успешно решаване на 
поставените задачи в дисертационния труд, което е и осъществено. 

5. Характеристика на дисертационния труд.

Запознат съм с представеният вариант на дисертационния труд за пред- 
защитата. Намирам положително развитие и подобряване на материала с 
отработване на направените забележки.  

Изследванията са изложени в увод и 4 глави. 
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В уводната глава се въвежда проблематиката на дисертацията. В нея се 
аргументира необходимостта от прилагане на методи и подходи за проектиране на 
високонадеждни ДЦ, при които се отчитат изискванията на възложителите за 
осигуряване на съответни бизнес-процеси основаващи се на съответни 
показатели за качество. Тук са посочени целта на дисертационния труд и задачите 
за нейното постигане, които са обосновани в края на първа глава. 

В глава първа е направен обзор на прилаганите стандарти за анализ на 
параметрите, определяне на характеристики и показателите за качество 
приложими при проектирането на високонадеждни центрове за данни за микро, 
малък и среден бизнес. В тази връзка са разгледани основните модели за 
ползване на ДЦ, описани са характеристиките, които служат за определяне на 
надеждността, а също и на качеството на ДЦ. Представени са типовите ИТИС на 
ДЦ според нивото им на резервираност и отказоустойчивост. Направен е обзор на 
класификациите на ДЦ според стандартите и препоръките. Главата завършва със 
съответните изводи, като е обоснована целта на дисертационния труд и задачите 
за нейното постигане. 

Рецензентът счита, че методично е по-подходящо целта и задачите на 
дисертационния труд да бъдат формулирани само в края на първа глава, като 
резултат от критичният анализ направен в литературния обзор, а да не се 
посочват и в уводната глава.   

В глава втора е представен анализ на решенията за създаване на 
високонадежден ДЦ. Представени са методи за осигуряване на висока 
надеждност, анализирани са и са определени показателите за оценка на 
решенията на ИТИС. Направена е класификация на методите за оценка на 
устойчивостта на ДЦ на бедствия и е избран метод за оценка на структурната 
надеждност на ДЦ. Определени, анализирани и обосновани са показателите за 
качество на ДЦ. 

В глава трета е представено синтезиране на формален модел на ДЦ, 
посредством които да се получат шест еталонни модели на ДЦ, в зависимост от 
бизнес-модела и съответните показтели за качество и надежност. Предложен е 
подход за избор на оптимална ИТИС според показателите, зададени от 
възложителя.  

В глава четвърта са представени експериментални изследвания на 
единичните показатели за качество на практически внедрена ИТИС и техните 
коефициенти на значимост, и съпоставяне с предварително изчислените в проекта 
стойности, отговарящи на конкретните изисквания на възложителя. 

Заключението обобщава резултатите от изследванията в дисертационния 
труд и дава насоки за бъдеща работа. 

6. Приноси на дисертационния труд.
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Приемам по принцип формулираните от докторанта приноси, които могат да 

бъдат класифицирани като научно-приложни и приложни. Те са обобщени в 

последната глава на дисертационния труд. Считам, че формулираните приноси 

показват, че поставените задачи са изпълнени. Този подход за представяне на 

приносите е удачен, защото свързва формулираната цел и задачи на 

дисертационната работа с постигнатите резултати. По-важните научно-приложни 

приноси са следните: 

Предложен е модел на околната среда, чрез който се определят заплахите, 
източниците които ги пораждат, и тяхното въздействие върху работата на ДЦ. 

Предложена е класификация и сравнителен анализ на методите за оценка на 
устойчивостта на ДЦ на бедствия, посредством които може да се направи оценка на 
устойчивостта на ДЦ на дестабилизиращи фактори. 

Предложени са методи за оценка на показателите за качество, структурната 
надеждност на ДЦ и е обоснована методика за оценка на риска. 

Предложена е методика за осигуряване на висока надеждност на ДЦ, 
определяща последователността от действията, с които се гарантира постигането на 
оптимално решение. 

Предложен е модел на ДЦ, определящ неговите компоненти, роли, услуги  и 
функционалностти, приложими при проектирането на еталонните ИТИС на ДЦ. 

Предложен е подход за избор на оптимална ИТИС, базиран на задание на 
възложител и изчислените показатели на еталонните ИТИС, чрез който се избира 
оптимална за конкретен случай ИТ инфраструктура. 

 
Към приложните приноси могат да се отнесат следните: 

Предложени са показатели за качество на ДЦ, на базата на които се извършва  
комплексна оценка и се предлагат решения за оптималната му инфраструктура. 

Създадени са алгоритми и програмни инструменти, използвани в предложения 
подход за избор на оптимална ИТ инфраструктура за ДЦ. 

Проектирани са шест еталонни ИТИС на ДЦ, базирани на предложения  модел на 
ДЦ, за които са изчислени показатели за качество. 

 
7. Преценка на публикациите по дисертационния труд и личното участие 

на докторанта. 
 
Резултатите от дисертационния труд са представени в четири публикации. Две 

от тях [6.1], [6.4] са публикувани на международни конференции в България, една [6.3] 
е публикувана на международна конференция в чужбина, а една [6.2] в реферирано 
списание „Компютърни науки и технологии”, ISSN 1312-3335. Една от публикациите е 
самостоятелна, a три са в съавторство с ръководителят на докторанта.  

При запознаването с дисертацията се налага убеждението, че постигнатите 
резултати са лично дело на докторанта.    

В публикациите са отразени основните постижения в дисертационния труд, но не 
е посочено как публикациите отразяват изследванията по отделните глави.  

Няма публикация в реферирано списание или конференция индексирани в 
SCOPUS. 
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 8. Значимост на резултатите от дисертационния труд за науката и 
практика.  

 
 Докторантът е извършил голяма по обем работа, отличаваща се със 
задълбоченост и компетентност. Работата е добра не само заради научно-
приложните постижения, но и заради възможността за практическо приложение на 
предложените формален модел и подходи при проектиране на  високонадеждни 
центрове за данни (ДЦ), определяне на техните характеристики и показателите за 
качество.  

 
9. Оценка на съответствието на автореферата с изискванията за 

изготвянето му.  
 

 Авторефератът в обем от 58 страници отговаря на изискванията и 
представя съдържанието, основните постижения, резултатите от изледванията и 
приносите в дисертационния труд.  
 

10. Мнения, препоръки и бележки.  
 
Образователните цели на дисертацията са изпълнени изцяло. 
Към съдържанието на дисертацията имам следните забележки и препоръки: 
- В началото на втора глава има голяма обзорна част, която от методическа 
гледна точка е по-добре да бъде прехвърлена в първа глава. 
- Изводите в края на трите глави са представени много описателно, което не 
подчертава постигнатите резултати от изследването в съответната глава. 
Добре е да бъдат преструктурирани като 1. Направен е анализ на ...., 2. 
Предложено е аналитично изследване ....  и т.н. 
-  В частта ‘приноси на дисертационния труд’ не са отразени всички научно- 
приложни приноси, които са резултат от изследването на докторанта. 
- Постигнатите резултати в дисертационния труд следва да бъдат сравнени с 
други подобни, получени при алтернативни изследвания в областта на 
дисертацията.  
Нямам забележки по отношение на количеството и качеството на 

извършената в дисертацията работа. 
 
Към докторанта имам следния въпрос: 
- Как би се променила надеждността на центъра за данни при използване на 
алтернативни hypervisors?  
 

11. Заключение  
 
Оценката ми за рецензирания дисертационен труд, автореферата и 

публикациите, отразяващи изследванията в дисертацията е положителна. 
Дисертацията съдържа научно-приложни и приложни приноси в достатъчна степен 
и отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 
република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане, както и на 
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Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични 
длъжности на ТУ-Варна. 

В резултат на посочените до тук постижения в дисертационния труд, 
предлагам на уважаемото Научно жури да присъди на маг. инж. Росен Стефанов 
Радков, образователната и научна степен „доктор” по специалност 02.21.04 
„Компютърни системи, комплекси и мрежи”.  

Дата: 06.12.2017 г. Изготвил: 
(проф. д-р Гриша Спасов) 


